

畅通城乡户口双向流动，全面放开落户限制 深化户籍制度改革淄博又迈一大步

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 赵原雪

深化户籍制度改革，淄博又迈出了一大步。

1月5日，淄博市政府官网发布《关于进一步深化户籍管理制度改革促进城乡融合区域协调发展的实施意见》，并于2021年12月29日起正式施行。

据悉，此次户籍制度改革全面放开城镇落户限制，畅通城乡户口双向流动渠道，最大限度满足城乡居民自主选择定居的意愿。

据淄博市公安局一级高级警长齐进山介绍，在全面放开城镇落户限制方面，淄博市实行经常居住地登记户口制度，居民凡在城镇居住或就业的，均可自主选择落户，取消其他前置条件和附加限制。主要包括以下几方面：

◆ 全面放开购房落户

购房落户条件由原来的房屋产权人本人及其配偶可按购房落户，放宽至房屋产权人本人及其近亲属（经房屋产权人同意）均可申请落户；由国有出让土地上的住宅可在房屋地址上登记落户，放宽至国有土地（含国有出让土地和国有划拨土地）上的住宅均可在房屋地址上登记落户；放开公寓落户限制，允许公寓产权人及其近亲属登记落户。

◆ 全面放开租房落户

租房落户条件由原来的农业转移人口租赁房屋可申请落户，放宽至凡在城镇区域租住政府公共租赁住房、廉租房和个人住房的居民，均可在租赁房屋地址登记落户。

其中，租赁个人住房的，需



在房管部门备案登记，经房屋产权人同意且该房屋无户口登记，可在租赁房屋地址登记落户。

◆ 全面放开投靠落户

居民凡投靠城镇区域内亲属的，由原来的允许夫妻投靠、父母投靠成年子女、未婚子女投靠父母，放宽至允许投靠近亲属（指配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女）落户。

◆ 全面放开就业落户

居民凡在淄博市城镇就业的（包括录聘用、务工经商、创业等），可在就业地登记落户。

◆ 全面放开人才落户

取消人才年龄限制，将专业

技术职业资格和国家职业资格等级由中级降为初级，对于有意愿来淄创业、就业的市外人才（包括普通高等学校、中等职业学校、技工学校毕业生或在校生，留学归国人员，企事业单位需要的各类专业技术技能人才等），均可依照本人意愿自主选择各区县城镇落户。

◆ 放宽农村落户条件

在畅通入乡返乡落户渠道方面，新户籍制度改革措施将放宽农村落户条件，推出支持农村建设人才落户政策，除原来的符合拥有农村宅基地使用权等基本生活基础的进城落户人员回原籍经常居住、“三投靠”（夫妻投靠、父母投靠成年子女、未婚子女投靠父母）等条件的人员以外，允许组织选派的机关干部、农业科研人员到村或新型农业

经营主体兼职任职的，农村籍大中专院校毕业生、农村籍退役军入回原籍的，以及城镇人员入乡返乡就业创业的落户农村。

此外，新户籍制度改革将进一步规范城镇社区（单位）集体户，设立农村集体户，为无法登记家庭户的人员提供落户便利。户口登记在集体户且具有家庭成员关系的人员，公安机关可依申请为其颁发家庭居民户口簿。

◆ 强化措施保障

记者了解到，为确保户籍制度改革落地见效，淄博同时配套制定了三项保障措施，其中，为保障进城落户农村人口合法权益，深化农村集体资产产权制度改革和农村土地制度改革，保障措施首先建立农村集体经济组织成员登记备案制度，做好房地一体的宅基地确权登记颁证，实

现农村集体经济组织成员权益与户籍登记脱钩，依法维护进城落户农村人口的土地承包权、宅基地使用权、集体收益分配权，让群众“放心进城”。

与此同时，淄博还推进城镇基本公共服务均等化，突出保基本、保重点，建立城镇教育、就业创业、医疗卫生、社会保险、住房保障等基本公共服务与常住人口挂钩机制，深化完善居住证制度，确保居住证人员充分享受城镇基本公共服务和便利，让群众“安心留城”。

作为户籍制度改革的牵头部门，淄博公安机关制定了《淄博市公安局深化户籍管理制度改革全面放开落户限制实施细则》，包含7类31项户口迁移登记业务，对城镇范围内的居住、投靠、就业和人才落户，以及农村地区落户、集体户管理等作了详细规定。

为此，淄博公安机关在各区县户政管理部门选拔11名业务能力强的户籍民警，组建“户口帮办”队伍，将于近日向社会公布联系方式和服务承诺，并在“掌上户籍室”开设“户口帮办”专栏，一所一“接线员”，线上实时解答群众咨询，全方位做好政策咨询和答复工作。

新的户籍制度改革实施后，人口流动势必会更加频繁，如何保障居民子女义务教育段安心入学，维护广大适龄入学儿童权益，对此，淄博市教育局党组成员、副局长唐勋表示，将坚持和落实好国家“就近免试入学”有关规定，做好义务教育段学校招生入学各方面工作。

此外，淄博还将进一步加强招生入学政策宣传。通过公开招生咨询热线、网上政策发布、提前到幼儿园和学校宣讲等措施，对本区县招生政策进行宣传解读，确保有子女入学需求的居民及时了解入学政策。

“诗意淄博·世博高新之夜”·2022新年音乐会举行 奏响新年乐章 共赴健康未来

2021年12月31日晚，伴随着《激情燃烧的岁月》辽阔悠远的旋律，“诗意淄博·世博高新之夜”·淄博市2022新年音乐会在淄博广电大剧院奏响了新年的嘹亮乐章。

音乐会分为活力淄博、多彩淄博、崛起淄博、荣耀淄博四个篇章，用音、诗、画的形式展现大美淄博，在辞旧迎新中开启淄博崭新的篇章。高水准的新年音乐会，在为广大市民献上一道精彩的音乐艺术大餐，提供丰盛的艺术氛围的同时，提升其精神健康，增加生命与生活的涵养和活力，让观众们在美妙的音乐中度过了一个美妙的夜晚，以更饱满的激情喜迎新年的到来。

据了解，冠名此次音乐会的世博高新医院于2017年10月18日正式开诊。四年以来，医院全体医护人员秉持阎敬武院长提出的“一切为了病人、生命只有一次、不惜一切代价、托起生命太阳”的理念，践行“团结、务实、拼搏、奉献”的世博精神，牢记“适应形势、转变观念、统一思想、统一指挥、统一行动”的要求，全心全意为广大患者服务。重大手术相继开展，在很多患者心中，世博高新医院已成为当地



世博高新医院供图

诊治疑难重症的“金字招牌”。作为一家集医疗、科研、教学、康复等多功能为一体的现代化的大型三级医院，世博高新医院在关注市民健康的同时，通过开展艺术文化活动，为人民群众带来精神上的健康文化盛宴，从艺术层面构筑市民的健康生活。

共同祈福新年新气象，奏响

新春新乐章，借新年音乐会的热潮，充分展现了世博高新医院深厚的文化底蕴以及品牌形象。2022年，世博高新医院将继续以丰富多彩的健康文化活动为纽带和桥梁，传递世博品牌内涵与独特魅力，满足人民群众多层次、多样化的健康需求，为全民健康作出更大贡献。 (吴岳)

淄博启动Ⅱ级应急响应 停止大型户外活动

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 张荐博

1月5日，淄博市重污染天气应急指挥部办公室发布关于重污染天气橙色预警启动Ⅱ级应急响应的通知。根据省生态环境监测中心和省气象台会商结果，预计1月5日至1月9日期间，淄博市空气质量可能出现一个中至重度污染过程。按照要求，全市于2022年1月5日12时00分发布重污染天气橙色预警，1月5日16时00分启动Ⅱ级应急响应。

根据要求，相关单位要及时启动本部门重污染天气应急预案，按照预案所确定的职责迅速采取相关应急措施。及时发布信息，提醒公众做好健康防护措施，落实倡议性污染减排措施。

工业企业减排措施方面：落实重污染天气应急预案、应急减排清单确定的减排措施。

扬尘污染减排措施方面：矿山、砂石料场、石材厂、石板厂等停止露天作业；施工工地禁止土石方作业、建筑拆除、喷涂粉刷、护坡喷浆、混凝土搅拌等；主干道和易产生扬尘路段在道路日常保洁、洒水的基础上，每天增加湿扫降尘保洁作业频次；未安

装密闭装置易产生遗撒的煤炭、渣土、砂石料等运输车辆禁止上路。

移动源污染减排措施方面：矿山、港口、物流（除民生保障类）等涉及大宗原料和产品运输（日常车辆进出量超过10辆次）的单位禁止使用国四及以下重型载货汽车（含燃气）进行运输（特种车辆、危化品车辆除外）；施工工地、工业企业厂区和工业园区停止使用国二及以下非道路移动机械（清洁能源和紧急检修作业机械除外）；除城市运行保障车辆和执行特种任务车辆外，城市主城区、县城区内禁止重型和中型柴油货车、三轮汽车、低速载货汽车和拖拉机通行。

同时，做好公众防护措施。儿童、老年人和呼吸道疾病患者等易感人群避免户外活动。组织中小学、幼儿园停止室外活动。停止举办大型群众性户外活动。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：赵原雪 美编：刘薇薇